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PAT 1 (เม.ย. 57) 

รหสัวิชา 71 วิชา ความถนดัทางคณิตศาสตร์ (PAT 1) 
วนัเสาร์ที่ 26 เมษายน 2557 
 

ตอนที่ 1:  แบบปรนยั 4 ตวัเลอืก เลอืก 1 ค าตอบที่ถกูต้องที่สดุ จ านวน 30 ข้อ (ข้อ 1 – 30) ข้อละ 6 คะแนน 

1. ส าหรับเซต   ใดๆ ให้  ( ) แทนจ านวนสมาชิกของเซต      ก าหนดให้   แทนเอกภพสมัพทัธ์ ถ้า     และ   เป็น
สบัเซตใน    โดยที่   ( ) = 2( ( )) = 3( ( )) ,   (     ) = 15 ,   (     ) = 2 

ถ้า   (   ) = 8 ,   (   ) = 4  และ   (   ) = 9  แล้ว   ((   )   )  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 13 2. 12 3. 11 4. 10 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ก าหนดให้เอกภพสมัพทัธ์คือเซตของจ านวนจริงบวก พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก) ประพจน์    [|       |         ]  มีคา่ความจริงเป็นจริง 

 (ข) ประพจน์    [|    |      ]  มีคา่ความจริงเป็นเทจ็ 
 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
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3. ก าหนดให้          และ   เป็นประพจน์ ซึง่   (   ) มีคา่ความจริงเป็น เท็จ 

    (   )  มีคา่ความจริงเป็น จริง 
 ประพจน์ในข้อใดตอ่ไปนีม้คีา่ความจริงเป็น จริง 
 1. (   )  (   ) 2. (   )     

 3. (   )    4. (   )    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ถ้า   แทนเซตค าตอบของสมการ  |    |  |   |  =       แล้ว เซต   เป็นสบัเซตของข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. ( 4, 0) 2. ( 1, 1) 3. (0, 4) 4. ( 3, 2) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ให้   แทนเซตของจ านวนจริง   ทัง้หมดที่สอดคล้องกบัสมการ    

        
 

  

         
  =  1 

 และให้   แทนเซตของจ านวนจริง   ทัง้หมดที่สอดคล้องกบัอสมการ  |     |      >  4 

 พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้ (ก)     

  (ข) จ านวนสมาชิกของเพาเวอร์เซตของเซต       เทา่กบั 2 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
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6. ให้     แทนเซตของจ านวนจริง  ถ้า         และ         เป็นฟังก์ชนัหนึง่ตอ่หนึง่ 

 โดยที่  (   )( ) =       และ     ( ) = 2  + 1  ส าหรับทกุจ านวนจริง      พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 (ก) 4(     )(2  + 1)  =   ( ) + 1 ส าหรับทกุจ านวนจริง   

 (ข) (    (     ))( )  =     ( ) + 1 ส าหรับทกุจ านวนจริง   
 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. ก าหนดให้    = [
  
  

] ,  I = [
  
  

]  เมื่อ   และ   เป็นจ านวนจริงที่    ≠    และเมทริกซ์   สอดคล้องกบั
สมการ   (   )   = 4I        พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก)     =  2 

 (ข)    (        )  =  324 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
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8. ให้ F เป็นโฟกสัของพาราโบลา     =           ถ้าไฮเพอร์โบลารูปหนึง่มีสมบตัิดงันี ้
 (ก) แกนตามขวางขนานแกน   

 (ข) จดุศนูย์กลางของไฮเพอร์โบลาอยูท่ี่ F 

 (ค) โฟกสัหนึง่ของไฮเพอร์โบลาคือ (3, 2 + 2√  ) 

 (ง) แกนสงัยคุยาว 12 หนว่ย 
 แล้วไฮเพอร์โบลารูปนีม้ีสมการตรงกบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1.                      =  0 2.                     =  0 

 3.                      =  0 4.                     =  0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. ก าหนดให้วงรีรูปหนึง่มีสมการเป็น                  = 0  โดยที่มจีดุศนูย์กลางอยูท่ี่ (2, 1)  และ
แกนเอกยาวเป็น 2 เทา่ของแกนโท  ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 

 1.       = 0 

 2. ความเยือ้งศนูย์กลางของวงรีเทา่กบั √ 

 
 

 3. วงรีมจีดุศนูย์กลางร่วมกบัจดุศนูย์กลางของวงกลม                 = 0 

  และแกนเอกยาวเทา่กบัรัศมขีองวงกลม 

 4. ผลบวกของระยะทางจากจดุ (2, 6) ไปยงัโฟกสัทัง้สองของวงรีเทา่กบั 20 หนว่ย 
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10. ให้   เป็นจดุตดัของเส้นตรง         = 0  และ          = 0    ถ้าเส้นตรง L มีความชนัเทา่กบั   
เมื่อ   < 0  มีระยะหา่งจากจดุก าเนิด (0, 0) เทา่กบั   หนว่ย โดยที่       = 1  และผา่นจดุ   แล้วสมการ
ของเส้นตรง L ตรงกบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1.        = 0 2.        = 0 3.        = 0 4.        = 0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

11. ก าหนดให้ ABC เป็นรูปสามเหลีย่ม โดยที่มีความยาวของด้านตรงข้ามมมุ A  มมุ B  มมุ C เทา่กบั   หนว่ย    หนว่ย 
และ   หนว่ย ตามล าดบั และมมุ A มีขนาดเป็นสองเทา่ของมมุ B  ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 

 1.    =       2.    =       3.    =       4.    =       

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. ก าหนดให้  0 <   < 15°   คา่ของ          (
     

       
)        (

    

      
)  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1.       (    ) 2.       (    ) 3.       (    ) 4.       (    ) 
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13. พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก) ถ้า   และ   เป็นจ านวนจริง สอดคล้องกบัสมการ        =          

  แล้ว        =      (     ) 

 (ข) ถ้า     ≤   ,    ≤  
 

 
  สอดคล้องกบั       = √       และ  √      = √      

  แล้ว                = 0.5 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14. ก าหนดให้   ̅,  ̅ และ  ̅  เป็นเวกเตอร์ ซึง่   ̅   ̅   ̅ =  ̅ ,  | ̅   ̅| = 5 ,  | ̅   ̅| = 3  และ  | ̅| = √   

 พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 (ก) ถ้าเวกเตอร์  ̅ ท ามมุ   กบัเวกเตอร์  ̅ เมื่อ    ≤   ≤    แล้ว  tan   = 3 

 (ข)  ̅   ̅  =   12 
 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
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15. จากตวัเลข          …      น ามาสร้างจ านวนห้าหลกัใช้เลขซ า้กนัได้ ความนา่จะเป็นท่ีจะได้จ านวนห้าหลกัโดยทีใ่น
แตล่ะหลกัเป็นตวัเลขที่แตกตา่งกนัเพียง 3 จ านวนเทา่นัน้ มคีา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1.    

    
 2.    

    
 3.     

    
 4.     

    
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

16. มีเก้าอีส้ขีาวเหมือนกนั 3 ตวั และเก้าอีส้แีดงเหมือนกนั 3 ตวั น ามาจดัเรียงรอบโต๊ะกลม  จ านวนวิธีเรียงสบัเปลีย่นที่
แตกตา่งกนัทัง้หมดเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 4 วิธี 2. 6 วิธี 3. 10 วิธี 4. 20 วิธี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17. ก าหนดให้   เป็นฟังก์ชนั นิยามโดย   ( ) = {

        ≤   

 
 

 
           

            

 

 เมื่อ      เป็นจ านวนจริง  ถ้าฟังก์ชนั   มีความตอ่เนื่องที ่   =  2  และ  
3

lim
x

 ( )  หาคา่ได้ 

 แล้วคา่ของ  |  + 5 |  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 8 2. 18 3.   

 
 4.    
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18. ก าหนดให้    > 1  และ 
b

1


   

  √ 
    = 4    คา่ของ  1 +   +     เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 21 2. 31 3. 91 4. 111 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

19. ก าหนดให้   ( ) =           เป็นพหนุามก าลงัสอง เมื่อ       เป็นจ านวนจริง และ   ≠ 0 

 โดยที่  ( ) = 0  และ   มีคา่สงูสดุที่   = 
 

 
    ให้   (   ) = 




  ( )     โดยที่   (   ) =  (   ) + 1 

 ส าหรับจ านวนจริง    > 1  พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 (ก)  (   ) =  (   ) + 10 

 (ข) อนพุนัธ์ของ   ( )
    เทา่กบั           

   

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
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20. ก าหนดให้     = 
  

      
  เมื่อ               …    ถ้า  

n
lim

          …    

 
 = 

 

 
  โดยที่   และ   เป็นจ านวน

เต็มบวก ซึง่ ห.ร.ม. ของ   และ   เทา่กบั 1 แล้ว        เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 17 2. 25 3. 145 4. 257 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

21. ก าหนดให้   เป็นจ านวนเชิงซ้อนท่ีสอดคล้องกบัสมการ   ̅        =  3i(   )  ข้อใดตอ่ไปนีไ้มถ่กูต้อง 
 1.    ̅  =  i(   ̅) 2. |   |  =  2 

 3.  ̅   i  =  0 4.  (   )   i  =  0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

22. ตารางตอ่ไปนี ้เป็นความสมัพนัธ์ระหวา่ง   กบั   

 ให้    =       เป็นสมการท่ีแสดงความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนั 

 ระหวา่ง   กบั    โดย   เป็นตวัแปรอสิระ    พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 (ก)    =    + 1.1  

 (ข) ถ้า    = 8  แล้ว    = 0.02 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 

 
 
 
 
 
 

  0 1 2 3 
  1 0.8 0.8 0.6 
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23. พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 (ก) ถ้า   เป็นจ านวนจริงที่สอดคล้องกบัสมการ                                    =  7 

  แล้ว   สอดคล้องกบัสมการ     √   =  4 

 (ข) ถ้า      และ    เป็นจ านวนจริงที่สอดคล้องกบั 

 
 

  แล้ว          =                  

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

24. คะแนนสอบของนกัเรียนห้องหนึง่มีการแจกแจงปกติ คะแนนเตม็ 100 คะแนน  มธัยฐานเทา่กบั 45 คะแนน และมี
นกัเรียนร้อยละ 34.13 ทีส่อบได้คะแนนระหวา่งมธัยฐานกบั 54 คะแนน  ถ้านกัเรียนคนหนึง่มีคะแนนสอบเป็น  

 
 เทา่

ของคะแนนเปอร์เซ็นไทล์ที ่33  แล้วนกัเรียนคนนีส้อบได้คะแนนเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้ เมื่อก าหนดพืน้ท่ีใต้เส้นโค้งปกติ 
ระหวา่ง 0 ถึง   ดงัตารางตอ่ไปนี ้

 
 
 
 

 1. 41.04% 2. 48.96% 3. 68.40% 4. 81.60% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(   )       =          
(   )       =             และ 
(   )       =               

  0.33 0.36 0.41 0.44 0.50 1.0 

พืน้ที่ 0.1293 0.1406 0.1591 0.1700 0.1915 0.3413 
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25. ก าหนดข้อมลู 10 จ านวน ดงันี ้ 30    32    28    35    42    45    40    48    50    65 

 พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 (ก) ถ้า    แทนข้อมลูที่เป็นเดไซล์ท่ี 7 และ   แทนคา่มธัยฐานของข้อมลู แล้ว    – M เทา่กบั 6.5 

 (ข) สว่นเบี่ยงเบนควอไทล์ เทา่กบั 8.6 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

26. ก าหนดเวกเตอร์   ̅ =    ̅+ 2  ̅+   ̅  เมื่อ   และ   เป็นจ านวนจริง 
 ถ้า  | ̅ ×  |̅ = 2  แล้ว  | ̅|  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 5 2. 6 3. 7 4. 8 

 
 
 
 
 
 
 
 

27. พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก) ถ้า    = [
   
   
   

]  เมื่อ       เป็นจ านวนจริงบวกที่     = 1 

  และ I เป็นเมทริกซ์เอกลกัษณ์การคณู มิติ 3 × 3  แล้ว  det(   +   + I) = 0 

 (ข) ให้    = [

      

      

      
]  และ    = [

                              
         

         

] 

  เมื่อ                              เป็นจ านวนจริง ถ้า det( ) = 3 แล้ว det( ) =  18 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 

 
 
 
 
 
 
 



12    PAT 1 (เม.ย. 57) 

28. มีปุ๋ ยอยู ่2 ชนิด คือชนิด A และ ชนิด B โดยแตล่ะชนดิบรรจถุงุละ 100 กรัม  สว่นประกอบและราคาแตล่ะชนิดเป็น
ดงันี ้

 
 
 

นกัวิจยัทดลองผสมปุ๋ มชนิด A และชนิด B ให้พืชในแปลงทดลอง โดยสว่นผสมปุ๋ ยที่ได้ประกอบด้วยสารอาหาร N 

อยา่งน้อย 18 หนว่ย สารอาหาร P อยา่งน้อย 12 หนว่ย และสารอาหาร K อยา่งน้อย 480 หนว่ย คา่ใช้จา่ยน้อยสดุ
ในการผสมปุ๋ ยทัง้สองชนดิเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 74 บาท 2. 78 บาท 3. 84 บาท 4. 96 บาท 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

29. ก าหนดให้     และ   เป็นจ านวนจริงบวก โดยที่   <    พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก)         

        
  >  

     

     
 (ข)        

       
  >  

     

     
 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ชนิดปุ๋ ย สารอาหาร N สารอาหาร P สารอาหาร K ราคาถงุละ 
ชนิด A 2 หน่วย 1 หน่วย 80 หน่วย 10 บาท 
ชนิด B 3 หน่วย 3 หน่วย 60 หน่วย 12 บาท 
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30. ก าหนดให้   แทนเซตของจ านวนจริง  ให้    :      และ    :      เป็นฟังก์ชนัที่สอดคล้องกบั 

  (   ( )) =          ส าหรับจ านวนจริง   และ    พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 (ก) (   )( ) = 2  + 15  ส าหรับทกุจ านวนจริง   และ   

 (ข)  (    (  )) = 75 
 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตอนที่ 2:  แบบอตันยั ระบายค าตอบที่เป็นตวัเลข  จ านวน 15 ข้อ (ข้อ 31 – 45) ข้อละ 8 คะแนน 
31. ก าหนดให้   แทนเซตค าตอบของสมการ 
     (   )       (   )  =       (   

          )  
 ผลบวกของสมาชิกทัง้หมดในเซต   เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

32. ก าหนดให้ ABC เป็นรูปสามเหลีย่มที่มีมมุ B และมมุ C เป็นมมุแหลม  โดยที่                = 15 , 
   (         ) = 77  และด้านตรงข้ามมมุ C ยาว 20 หนว่ย  ความยาวของเส้นรอบรูปสามเหลีย่ม ABC 

 เทา่กบัเทา่ใด 
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33. ถ้า        =                      เมื่อ   เป็นจ านวนจริงใดๆ 

 แล้วคา่ของ            เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

34. ก าหนดให้   แทนเซตค าตอบของสมการ      (         )  =          

 และให้   แทนเซตค าตอบของสมการ    √      =  1 + 2 √     

 จ านวนสมาชิกของเซต       เทา่กบัเทา่ใด 
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35. ให้     แทนเซตของจ านวนจริง และ   เป็นจ านวนจริงโดยที่   ≠    ให้         และ         เป็นฟังก์ชนั 
ที่นิยามโดย   ( ) =       และ   ( ) =      (   )  ส าหรับทกุจ านวนจริง   

 ถ้า  (       )( ) = 1  แล้ว  (   )( )  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

36. ถ้า            …          เป็นล าดบัของจ านวนจริงที่สอดคล้องกบั  
  

    
 = 

  

    
 = 

  

    
   …   

     

          
 

 และ            …         = 250000  แล้วคา่ของ            เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

37. ก าหนดให้            …  เป็นล าดบัของจ านวนเตม็ โดยมีสมบตัดิงันี ้
               =          เมื่อ               … 

 ถ้า     = 12 ,     = 2556  และ     = 7  แล้วคา่ของ         เทา่กบัเทา่ใด 
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38. ต้องการจดัเรียงตวัอกัษร  P, P, P, A, A, A, T, T, T  ทัง้หมด (ไมค่ านงึถึงความหมาย)  โดยมเีง่ือนไขวา่ ตวัอกัษร P 

ทัง้สามตวัต้องอยูแ่ยกกนัทัง้หมดและตวัอกัษร T ทัง้สามตวัต้องอยูแ่ยกกนัทัง้หมด จะมวีิธีการเรียงตวัอกัษรดงักล่าว
ได้ทัง้หมดก่ีวิธี 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

39. ก าหนดให้            …       เป็นข้อมลูชดุที ่1 ซึง่มีคา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 6 และสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
เทา่กบั 2    ให้           …      เป็นข้อมลูชดุที่ 2  โดยที่     =        เมื่อ              …      และ     
เป็นจ านวนจริง และ   > 0    ถ้าน าข้อมลูทัง้สองชดุมารวมกนั         …             …       พบวา่คา่เฉลีย่เลข
คณิตเทา่กบั 7  และความแปรปรวนเทา่กบั 21  แล้วคา่ของ       เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

40. ข้อมลูชดุหนึง่มีคา่สงัเกต ( )  และร้อยละของความถ่ีสะสมสมัพทัธ์ แสดงดงัตารางตอ่ไปนี ้
 
 
 
 
 
 
 

 เมื่อ   เป็นจ านวนจริง  ถ้าข้อมลูชดุนีม้ีคา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 4  แล้วความแปรปรวนของข้อมลูชดุนีเ้ทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 

คา่สงัเกต ( ) ร้อยละของความถ่ีสะสมสมัพทัธ์ 
1 20 
2 40 
  70 
6 90 

10 100 
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41. ก าหนดให้     แทนเซตของจ านวนจริง และ       เป็นจ านวนจริง และให้   :      เป็นฟังก์ชนัท่ีนยิามโดย 

  ( ) =          ส าหรับทกุจ านวนจริง      ถ้าเส้นตรง       + 13 = 0  สมัผสักราฟของ   ที่   = 1 

 แล้ว  
2

0

  ( )     เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

42. ให้     แทนเซตของจ านวนจริง  ถ้า   :      เป็นฟังก์ชนั โดยที่   ( ) = 111  และ  
3

lim
x

  ( )    

   
 = 2013 

 แล้วอตัราการเปลีย่นแปลงของ   ( )  เทียบกบั    ขณะที่   = 3 เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

43. ต้องการเขยีนจ านวนท่ีมีหกหลกั ABCDEF  โดยที ่ A,          E  F ∈ {      …    } 

 A + B = 14  และ  C – D  >  D – E  >  E – F  >  0  จะสร้างได้ทัง้หมดก่ีจ านวน 
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44. ถ้า     =  
 

   
 + 

 

   
   …   

 

(    )(    )
    และ     =  

 

(    )(    )
 + 

 

(    )(    )
   …   

 

(    )(    )
 

 แล้วคา่ของ     
   

  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

45. ให้   แทนเซตของจ านวน               โดยที่           เป็นจ านวนเต็มบวกที่มีสมบตัิ ดงันี ้
 (ก)    =       

 (ข) (       )   =  (   )  

 (ค) 2 +     =   (   ) 

 ถ้า     แทนคา่มากที่สดุในเซต    และ    แทนคา่น้อยที่สดุในเซต    แล้วคา่       เทา่กบัเทา่ใด 
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เฉลย 

1. 3 11. 3 21. 4 31. 5 41. 38 
2.  2 12. 2 22. 1 32. 54 42. 634 
3.  1 13. 2 23. 1 33. 681 43. 35 
4.  4 14. 1 24. 3 34. 3 44. 2750 
5.  3 15. 3 25. 4 35. 9 45. 384 
6.  1 16. 1 26. 4 36. 500 
7.  3 17. 2 27. 2 37. 1704 
8.  1 18. 3 28. 2 38. 340 
9*  4 19. 2 29. 3 39. 109 
10.  1 20. 4 30. 4 40. 7 
 

แนวคิด 
1. 3 
จาก   (     ) = 2  จะได้ตรงกลาง = 2 

จาก  (   ) = 8 จะได้      = 8 …( ) 

  (   ) = 4 จะได้      = 4 …( ) 

  (   ) = 9 จะได้      = 9 …( ) 
และจาก   (     ) = 15  จะได้ 

 
 
 

พอเรามี      จาก (3)  กบั      จาก (4)   เราจะใช้   ( ) = 3( ( ))  มาแก้หา   ได้ 
 
 
 

จะแทน   กลบัไปหาทกุตวัเลยก็ได้ 
แตข้่อนีถ้าม  ((   )   ) ได้แก่บริเวณ =        

ดงันัน้ จะหาแคต่วัที่โจทย์ถามก็พอ 

แทน   = 1 ใน (1) จะได้    = 8 – 1 = 7  และใน (2) มี   +   = 4  อยูแ่ล้ว 

ดงันัน้         =    + (   )  =  7 + 4  =  11 
 

2. 2 

ก.  แยกตวัประกอบได้เป็น  |(   )(   )|  (   )(   )  
จะใช้วิธีดคูา่   ของกราฟ    = |   | ,    = |   | ,    =   + 1 ,    =   + 5  มาเทียบกนั 

และเนื่องจากเอกภพสมัพทัธ์คือ    ดงันัน้ 

จะดเูฉพาะกรณีที่    > 0 

จะเห็นวา่    ≤  |   |  <    + 1 

และ    ≤  |   |  <    + 5 

ดงันัน้  |(   )(   )|  (   )(   ) 

ดงันัน้  ก. ถกู 

2 
         

      
   

      

   

              = 15 
(   )  (   )      = 13 
      8       +       4      +     = 13 
                                                   …( ) 

จาก (1) และ (2) 

        =  3(       ) 
    9     +   + 2 =  3(  + 2 +     1    ) 
               + 11 =     + 9 
                    1 =       

         

  = |   | 

  =   + 1 

1 

  = |   | 

  =   + 5 

4 
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ข.  แยกตวัประกอบได้เป็น  |(   )(   )|      (   ) 

ถ้า   = 1 จะได้           อสมการเป็นจริง 
ถ้า   ≠   จะเอา |   | หารตลอด ได้  |   |       

   

|   |
 

จะเห็นวา่     

|   |
  จะตดักนัเป็น  1 หรือ  1  เสมอ ขึน้กบัวา่      เป็นลบหรือบวก 

  ถ้า    > 1  จะได้     

|   |
 = 1 จะได้อสมการกลายเป็น  |   |       ซึง่จริงเสมอ เพราะ   > 1 

  ถ้า    < 1  จะได้     

|   |
 =  1 จะได้อสมการกลายเป็น  |   |        ซึง่จริงเสมอ เพราะคา่สมับรูณ์     

แต ่ข. บอกวา่ ประพจน์เป็นเท็จ     ข. ผิด 
 

3. 1 

จาก    (   ) ≡ F  จะได้    ≡ T  และ     ≡ F 
แทน   ≡ T ลงในประโยคที่สอง จะได้  T  (   ) ≡ T  ดงันัน้      ≡ T 

1. ≡  (   )  (   )    ≡ (     )       ≡ (    )        ≡           ≡ T 

2. เป็นเท็จได้เมื่อ   ≡ T ,   ≡ T ,    = T  และถ้าให้    ≡ F  จะยงัท าให้เง่ือนไขที่มีจริงหมด 

3. ≡ (   )   T    ≡      เป็นเท็จได้เมื่อ    ≡ F ,   ≡ F  และถ้าให้   ≡ T  จะยงัท าให้เง่ือนไขที่มีจริงหมด 

4. ≡ (   )       ≡  (F   )       ≡         เป็นเท็จได้เมื่อ    ≡ T ,    ≡ F  และถ้าให้   ≡ F ,    ≡ T 

 จะยงัคงท าให้เง่ือนไขที่มจีริงหมด 
 

4. 4 

ข้อนี ้จะแบง่กรณีท าก็ได้ 

แตถ้่าสงัเกตดีๆ จะพบวา่ ข้างในคา่สมบรูณ์บวกกนั  (    )  (   ) ได้เทา่กบัทางขวา      พอดี 
จากสมบตัิคา่สมับรูณ์  สมการในรูป  | |  | | =   +    จะเป็นจริงเมื่อ   กบั         ทัง้คูเ่ทา่นัน้ 

ดงันัน้ จะได้ และ 
 
 

รวมสองเง่ือนไข จะได้      ≤     ≤       ดงันัน้    = [ 2, 1]  ซึง่จะเป็นสบัเซตของข้อ 4. 
 

5. 3 

ข้อนี ้ต้องสงัเกตวา่ตวัสว่น            กบั             คล้ายๆกนั ตา่งกนัแคต่รงกลาง  8  กบั  10  

เราจะสร้างตวัแปรใหม ่เป็นตวัทีอ่ยูต่รงกลางระหวา่ง 2 ตวันี ้ คือ ให้    =          

ดงันัน้       =            และ       =            

จะได้สมการคือ    
   

 
  

   
  =       คณูตวัสว่นตลอด ได้ 

 
 
 

จะได้    = 0  หรือ       = 0 

 
 
 
 
 

  (   )    (   ) =  (   )(   ) 
                =        
                           0 =         
                           0 =   (    )  

          
2       
1        

  + 2      
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แทนคา่   กลบั จะได้            =  0  หรือ               =  0 

 
 
 

 จะได้    = {
 

 
 
 

 
} 

เนื่องจาก   มีแค ่2 ตวั  และจากทีถ่ามใน (ก) และ (ข)  จะเห็นวา่ไมต้่องหา   ก็ได้  แครู้่วา่แทนใน   แล้วจริงหรือไม ่

ลองแทน   
 
  กบั   

 
 ใน   ด ู:   = 

 

 
  จะได้  |  

 
  |  

  

 
         จริง 

   = 
 

 
  จะได้  | 

 
  |  

 

 
         ไมจ่ริง       (ก) ผิด 

และจะได้       เหลอืแค ่ { 
 
}  ตวัเดียว  ดงันัน้   (   )  มีสมาชิก    = 2 ตวั     (ข) ถกู 

 

6. 1 

หา  ( ) โดยเอา    ( ) มาเปลีย่น   เป็น  , เปลีย่น   เป็น   จะได้    =              = 
   

 
      ( ) = 

   

 
 

ทัง้ (ก) และ (ข) ไมไ่ด้ใช้  ( )  ใช้แต ่   ( )  ดงันัน้ จะหาแต ่   ( )  จาก 
 
 
 

ให้       =    จะได้    = 
   

 
  แทนกลบัไปใน     จะได้ 

   

 
  

 
 =     ( ) 

  
   

 
 =     ( )    ดงันัน้     ( ) = 

   

 
 

 

ก. ข. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

7. 3 

(ก)  แทน   กบั I  จะได้   ([
  
  

]  [
  
  

])
  

 = 4[
  
  

]   [
  
  

]          [
  
  

]
  

 = [
   
   

] 

จากสตูรอินเวอร์สการคณูเมทริกซ์   [
  
  ]

  

 = 
 

     
[
   
   ]  จะได้        

 

   
[
   
   

] =  [
   
   

] 

จะเห็นวา่สว่นท่ีเป็นเมทริกซ์ของทัง้สองฝ่ังเหมือนกนั  ดงันัน้   

   
 = 1  จะได้     =        (ก) ผิด 

(ข)  จากสตูร     (  ) =         จะได้     (        )   
 
 
 
 
 
 
 
 

ไมมี่ค าตอบ เพราะ 
       =  (  )   ( )( ) 
 =  81 – 112 
 <  0 

          =  0 
(    )(    ) =  0 

        =  
 

 
 ,  

 

 
 

(   )( ) =       
    ( ( )) =       

         ( ) =     (    ) 

            

 
 =     (    ) 

4   ( (      )) =   ( ) + 1 

4   (
        

 
) =  

   

 
 + 1 

4   ( ) =  
   

 
 

  
   

 
 =  

   

 
       จริง 

   (   ( ( ))) =  
   

 
 + 1 

   (   (
   

 
)) =  

   

 
 

   (
   

 
  

 
) =  

   

 
 

   (
   

  
) =  

   

 
 

2(
   

  
) + 1 =  

   

 
 

     
   

 
 + 1 =  

   

 
       จริง 

=       (       ) 

=  
  (    )     

    
 

=    (    )  
=   (    )  

=   (  (  ))
 

              (ข) ถกู 

det กระจายในการคณูเมทริกซ์ได้ 

      =  (    )  
      =       

       =  
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8. 1 
จดัรูปพาราโบลา หา F ก่อน ได้ เป็นพาราโบลาหงายทีม่ี V(3, 1) และ   = 1 

 จะได้  F คือ (3, 2) 

จาก (ก) จะได้ ไฮเพอร์โบลาแนวตัง้ ,  จาก (ข) จะได้ ศก (    )     รูปสมการคือ  (   ) 

   
(   ) 

   = 1 

จาก (ง) จะได้   = 
  

 
 = 6  และจาก (ค) จะได้    = 2 +  √     =  √   

แตจ่าก    = √       จะได้   √   = √       แก้จะได้    = √      = 4 

ดงันัน้ สมการคือ  (   ) 

   
(   ) 

          
 
 
 
 

9* 4 

ข้อนี ้โจทย์ต้องบอกด้วยวา่    > 1  ไมง่ัน้จะมวีงรีสองวงที่สอดคล้องกบัเง่ือนไขโจทย์ และจะสรุปอะไรไมไ่ด้เลย 

ศก = (2, 1) แตย่งัไมรู้่วา่ รีแนวนอนหรือแนวตัง้  จะสมมตใิห้วงรีจะมีรูปสมการคือ  (   ) 

   
(   ) 

   = 1 

จดัรูปให้ สปส    เป็น 1 เหมือนท่ีโจทย์ให้ โดยกระจายและคณู    ตลอด ได้           
  (       )

    =     

   
  

   
     

   

      
  

      = 0 

เทียบ สปส จะได้    = 
  

   ,    =  4 ,    =  
   

   ,   92 = 4 + 
  

         …( ) 
เนื่องจาก    > 1  จะได้     >    ดงันัน้ เป็นวงรีแนวนอน  เนื่องจาก แกนเอก = 2(แกนโท)  จะได้    = 2  

แทนใน ( ) จะได้    = 
(  ) 

   = 
   

   = 4 ,    = =  
 (  ) 

   =  8  , 
 
 
 

(1)        = 4 + ( 4) + (  ) ≠       ผิด 

(2)  ความเยือ้งศก = 
 

 
 = 

√     

 
 = 

√     

 
 = 

√      

  
 = 

√  

  
 = 

√ 

 
     ผิด 

(3)  จดัรูปวงกลม ได้  (   )  (   )  = 20 +    +             ศก (2, 1),    = 5 

มี ศก ร่วมกนั แต ่แกนเอกวงรี = 2  = 2(10) = 20  ไมเ่ทา่กบั   วงกลม     ผิด 
(4)  สงัเกตวา่ 20 = แกนเอกวงรี พอดี ดงันัน้ แคต่รวจสอบวา่ (2, 6) อยูบ่นวงรีรึเปลา่ก็พอ 

แทน (2, 6) ในสมการวงรี จะได้  (   ) 

    
(   ) 

   = 0 + 1 = 1  จริง     ถกูต้อง   

หมายเหต ุ: ถ้าข้อนีไ้มบ่อกวา่   > 1 จะมวีงรี  (   ) 

√     
 

(   ) 

√   
 = 1  อีกวง 

 ซึง่จะจดัรูปได้     
 

 
      

 

 
     = 0  สอดคล้องกบัเง่ือนไขที่โจทย์ให้ 

 

10. 1 
หาจดุตดั         = 0   …( )  และ                …( ) 

(2) – 2(1)  จะได้  11               = 1  แทนใน (1) ได้   =  ( )    = 2  ดงันัน้    = (2, 1) 

จะได้ L คือ     

   
 =               =                                …( ) 

จะได้ระยะจาก (0, 0) = 
|   ( )     |

√   (  ) 
 = 

|    |

√    
 =   

4     + 9 =          
4(   ) =  (   )  

  (       )    (       )  =      
                          =  0 
                    =  0 
                    =  0 

ไมต่รงกบัตวัเลือกไหนเลย 

ต้องคณู  1 ถึงจะตรงกบัข้อ 1 

4 + 
(  ) 

   (  )  =  92 

100 =  4   
     5 =      
         = 2(5) = 10 
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แทน   ในสมการ        = 1  จะได้ (
|    |

√    
)
 
    =  1 

ตดัคา่สมับรูณ์ที่ถกูยกก าลงัสองออกได้ (    ) 

    
      =  0 

เนื่องจาก   < 0  จะได้       ≠       เอา      หารตลอดเหลอื      

    
    =  0 

คณูตลอด ด้วย        จะได้ 
 
 
 

เนื่องจาก   < 0  จะได้    =  2    แทนใน ( ) จะได้         = 0 

 

11. 3 
ให้  B =    จะได้  A = 2   และ  C = 180°   (    ) = 180°   3  

ทกุมมุ มี   หมด     สามารถเช่ือมด้วยกฎของ sin ได้ 
 
 
 
 
 
 

สงัเกตวา่ ตวัเลอืกแตล่ะข้อ จะคล้ายๆกฎของ cos 

โดย สองตวัเลอืกแรก เหมือนจะใช้กฎของ cos ที่ C  แตส่องตวัเลอืกหลงั ใช้กฎของ cos ที่ A 

ถ้าใช้ กฎของ cos ที่ C จะมมีมุ 3   ซึง่ดยูุง่ยาก  แตถ้่าใช้กฎของ cos ที่ A  จะมี  cos 2   ซึง่ดงู่ายกวา่ 
ใช้กฎของ cos ที่ A จะได้     

 
 
 

จะก าจดั       ใน  (  )  โดยเอาคูห่ลงัใน ( ) มาคณูไขว้ จะได้ 
 
 

แทน           ใน (  )  จะได้     =                  =           ข้อ 3 

 

12. 2 

จะเห็นวา่ตวัเลอืกทกุข้อ เป็น arctan หมด  ซึง่จะตดักบั tan ได้ 

ดงันัน้ เราจะดวูา่ tan ของสิง่ที่โจทย์ถาม ตรงกบั tan ของตวัเลอืกข้อไหน 

จะได้     (      (
     

       
)        (

    

      
)) = 

   (      (
     

       
))      (      (

    

      
))

       (      (
     

       
))    (      (

    

      
))

 

จาก  tan(arctan  ) =    และ  tan(arccot  ) = 
 

 
  จะได้ = 

     

       
   

      

    

    (
     

       
)(

      

    
)
 

 
 
 
 
 
 

          =  0 
      =  0 
 (   ) =  0 
        =  0,  2 

       

    
 =  

 

    
 =      

 

    
  

      
 

     
 =  

 

    
 = 

 

   (       )
 

      
 

     
 =  

 

    
 =       

 

     
 

 

         
 =  

 

    
 = 

 

            
 

     
 

     
 =      =     

 

        
    …( ) 

=               
=                
=          (        ) 
=                      …(  ) 

3          =    
     =          
       =           

A B 

C 

      

   

   (   )  =  
         

          
 

เศษ =  
         (      )(       )

(       )(    )
 

 =  
       (               )

(       )(    )
 

 =  
 (       )                

(       )(    )
 

=  
                        

(       )(    )
 

=      
             

(       )(    )
 

=      
     (       )

(       )(    )
 



24    PAT 1 (เม.ย. 57) 

 
 
 
 
 
 
 
 

หมายเหต ุ: เง่ือนไข 0 <   < 15° ที่โจทย์ให้ มีเพื่อรับประกนัวา่       

       
 จะเป็นบวก 

 เพราะ sin 15° = 
√   

 √ 
 ~ 

     

     
 < 

 

 
  ท าให้        (

     

       
)  เป็นบวก 

 ในขณะท่ี        (     

      
)  เป็นบวกเสมออยูแ่ล้ว 

 ถ้า   > 15°  เช่น 45° จะท าให้        (
     

       
)        (

    

      
)  ติดลบ 

 และจะไมเ่ทา่กบั arctan(tan    )  ซึง่เป็นบวก 
 

13. 2 
ก.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ข. จาก       = √       ยกก าลงัสอง จะได้        =          …( ) 

จาก  √      = √          
√ 

    
 = 

√ 

    
     คณูไขว้และยกก าลงัสอง จะได้         =          …( ) 

(1) + (2):  
 
 
 
 
 
 

จาก    ≤   ≤ 
 

 
  จะได้            ดงันัน้  cos    =  

 

√ 
  =  

 

√ 
 

√ 

√ 
  =  

√ 

 
  จะได้    = 45° 

และจาก       = √       จะได้        =  
      

√ 
  =  

 

 
  ดงันัน้    = 30° 

ดงันัน้  sin 10  + cos 10   =  sin 450° + cos 300°  =  sin 90° + cos 60°  =  1 + 
 

 
             ข. ผิด 

 
 

14. 1 

จาก   ̅   ̅   ̅ =  ̅ จะได้   ̅   ̅  =    ̅  ดงันัน้  | ̅   ̅|  =  |  ̅|  =  | ̅|  ดงันัน้  | ̅| = 5 

  จะได้   ̅   ̅  =    ̅  ดงันัน้  | ̅   ̅|  =  |  ̅|  =  | ̅|  ดงันัน้  | ̅| = 3 

สว่น =  1 + 
 (      )

       
 

 =  
                

       
 

 =  
        

       
 

 =  
 (       )

       
 

จะได้  เศษสว่น =  
     (       )

(       )(    )
 

       

 (       )
 

 = 
    

    
    =       

จะเห็นวา่ตวัเลอืกข้อ 3 ข้อเดยีว ที่ tan แล้วตดักบั arctan เหลอื tan     

ดงันัน้ ตอบข้อ 3 

              cos 2  =       (     ) 

                =   (                     )  

            =   (
√ 

 
     

√ 

 
    )

 

 

 =   (
√ 

 
(         ))

 

 

 =    
 

 
(         )  

 =  ( 1 )(                     ) 

 =                 1        2             ก. ถกู 

                  =                

               =   (           ) 

         =  2(             1             ) 

                   =        
 

 
 

                   =     
 

√ 
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ก.  จาก  | ̅   ̅| = 5  และจากสตูร 
 
 
 
 
 

เนื่องจาก    ≤   ≤    และ  cos   เป็นบวก  ดงันัน้   อยูใ่น Quadrant ที่ 1  จะได้  tan   เป็นบวก 
 

cos   = 
 

√  
 = 

ชิด
ฉาก    ดงันัน้  tan   = 

 

 
 = 3     ก. ถกู 

 

ข.  จะหา   ̅   ̅  ได้จากสตูร  | ̅   ̅|   =  | ̅|  | ̅|     ̅   ̅ 
จาก   ̅   ̅   ̅ =  ̅  จะได้   ̅   ̅  =    ̅  ดงันัน้  | ̅   ̅|  =  |  ̅|  =  | ̅|  =  √   

แทนในสตูร จะได้   
 

 
 

15. 3 
มีเลขโดด 9 ตวั แตล่ะหลกัจะเลอืกได้ 9 แบบ  เนื่องจากมี 5 หลกั จะสร้างได้ทัง้หมด =    แบบ 

ถ้าต้องใช้แค ่3 ตวั จะต้องมตีวัซ า้ จะแบง่กรณีตามรูปแบบการซ า้ 

กรณี ซ า้ 3 + ตา่ง 2 : ขัน้ท่ี 1 จดักลุม่เลขโดด : เลอืกเลขโดดทีจ่ะมาซ า้ 3 ได้  9 แบบ 

   ที่เหลอืเลอืกเลขโดดทีจ่ะมาเป็น ตา่ง 2 ได้  ( 
 
) แบบ 

  ขัน้ท่ี 2 เรียงเลขที่ได้จากขัน้ท่ี 1 :  ซ า้ 3 + ตา่ง 2 จะเรียงได้    
  

  แบบ 

 ดงันัน้ ได้จ านวนแบบ = 9 × ( 
 
) × 

  

  
  = (9)(8)(7)(5)(2) แบบ 

กรณี ซ า้ 2 สองคู ่+ ตา่ง 1 : ขัน้ท่ี 1 จดักลุม่เลขโดด : เลอืกเลขโดดทีจ่ะมาซ า้ 2 สองคู ่ได้  ( 
 
) แบบ 

   เหลอื 7 ตวั เลอืกมาเป็น ตา่ง 1 ได้ 7 แบบ 

  ขัน้ท่ี 2 เรียงเลขที่ได้จากขัน้ท่ี 1 :  ซ า้ 2 สองคู ่+ ตา่ง 1 จะเรียงได้    

    
  แบบ 

 ดงันัน้ ได้จ านวนแบบ = ( 
 
) × 7 × 

  

    
 = (9)(8)(7)(5)(3)  แบบ 

ดงันัน้ ความนา่จะเป็น = 
( )( )( )( )( ) ( )( )( )( )( )

   = 
( )( )( )(   )

   = 
    

    
 

 

16. 1 

ข้อนีใ้ช้สตูร  (   ) 

(   )(   )…(   )
 = 

  

    
  ไมไ่ด้ เพราะ ห.ร.ม. (  ,     …     )   (    ) ≠   

( หนงัสอืบางเลม่ บอกวา่ใช้ได้ แตใ่ห้ปัดเศษขึน้ ซึง่จะบงัเอิญถกูในบางกรณีเทา่นัน้ ) 
ถ้า ห.ร.ม. (  ,     …     )  ≠   จะมีปัญหาตอนคดิกลุม่ของตวัที่เอามาตอกไมใ่ห้วงหมนุ ในพวกแบบที่ “เป็นคาบ” 
เช่น ถ้าใช้    ตอก  จะมีปัญหากบัพวกแบบ                (ซ า้เป็นคาบทีละ 2 ตวั คือ WR WR WR) 
กลา่วคอื ปกติแล้ว 3! แบบตอ่ไปนี ้ควรจะเป็นแบบท่ีตา่งกนั ที่ถกูนบัเป็นแบบเดียวเมื่อ          ซ า้กนั 
                                     
                                     

แตจ่ะเห็นวา่               กบั               กบั               ถือเป็นวงเดียวกนัตัง้แตย่งัไมไ่ด้คดิวา่ 

         ซ า้กนัแล้ว  ดงันัน้พวกที่ “เป็นคาบ” จะมีกลุม่ซ า้ไมถ่ึง 3! แบบ  ท าให้เอา    
  

  มาหารด้วย 3! เป็น   

    
 ไมไ่ด้ 

| ̅   ̅|
 

 =  | ̅|  | ̅|
 
    ̅   ̅ 

        =      + √  
 
  | ̅|| ̅|      

     6 =                          2(3)(√  ) cos   

    
 

√  
 =                                               cos   

√    

1 
   

= √√  
 
       = 3 

√  
 

 =           ̅    ̅

 24 =                         ̅   ̅ 

 12 =                          ̅   ̅    ข. ถกู 
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อยา่งไรก็ตาม ข้อนีเ้ลขน้อย เขยีนนบัเอาเลยก็ได้ โดยจะแบง่กรณีนบัเป็น 3 กรณี 

 
 
 
 
 

รวมสามกรณี จะมี 4 แบบ     ตอบข้อ 1 

หมายเหต ุ: ถ้าข้อนีจ้ะไมเ่ขียนนบั ต้องแยกพวกแบบที่ “เป็นคาบ” ออกไปคดิตา่งหาก 

 จะได้เป็น  
(   ) 

  
   (   ) 

  
 (   )   =  4 แบบ 

 

17. 2 
ตอ่เนื่องที่   =  2  แสดงวา่  

 2 
lim

x
 ( ) =  (  ) = 

 2 
lim

x
 ( ) 

จะเห็นวา่ 
 2 

lim
x

 ( )  กบั   (  )  ใช้สตูรเดยีวกนั  จะได้  =  (  )     = 2 +    เทา่กนั 

และ 
 2 

lim
x

 ( ) =  
 

 
(  )    = 

 

 
    ดงันัน้  2 +    =  

 

 
     …( ) 

และจาก 
3

lim
x

 ( )  หาคา่ได้  แสดงวา่ 

 
 
 

แทนใน (1) จะได้    = 
  

 
   = 2    ดงันัน้  |  + 5 | = |2 + 16| = 18 

 

18. 3 

จดัรูปจะได้     

  √ 
  = 

   

√ (√   )
  =    

√ (√   )
 
√   

√   
  = 

(   )(√   )

√ (   )
  = 

√   

√ 
  =   

 

√ 
  =     

 

  

 
 

ดงันัน้ 
b

1


   

  √ 
     = 

b

1

     
 

      = (    
 

 ) |
 
 
 
 =  (    

 

 )  (   )  =     √    

แตโ่จทย์บอกวา่อินทิเกรตได้ 4  ดงันัน้   
 
 
 
 

แตรู่ทเป็นลบไมไ่ด้ ดงันัน้  √  = 3  จะได้   = 9  ดงันัน้  1 +   +     =  1 + 9 + 81  =  91 

 

19. 2 

จาก   ( ) = 0  จะได้   ( )  =   (  )   ( )     =                …( ) 

และจะได้    ( ) =        จะเห็นวา่   ( ) = 0  เมื่อ   =  
 

  
 

แตโ่จทย์บอกวา่   มีคา่สงูสดุที่   = 
 

 
  ดงันัน้    

  
 = 

 

 
  จดัรูป จะได้              …( ) 

 
 
 

คณูคอนจเูกต 

        √    = 4 

        √    = 0 

(√   )(√   ) = 0 

    √   =  3,  1 

กรณี W ติดกนัทัง้ 3 ตวั 
W 

W        W 
R         R 

R 

กรณี W ติดกนั 2 ตวั 
W 

R         W 
W         R 

R 

W 
R         W 
R         R 

W 

กรณี W ไมต่ิดกนั 
W 

R          R 
W         W 

R 

  
3

lim
x

 ( ) = 
3

lim
x

 ( ) 

 
 

 
( )    =      ( )     

                    =  
  

 
 

ดงึ √  เป็นตวัร่วม 
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จาก   (   ) =  (   ) + 1  จะได้   
 
 
 
 
 

แต ่ 
1

0

  ( )     =  
   

 
 

   

 
    |

 
 
 
  =  (

 

 
 

 

 
  )  ( )  =   

 
 

 

 
   

ดงันัน้   
 
 

 

 
    =  1  คณู 6 ตลอด ได้                   …( ) 

จาก (1), (2), (3) จะแก้หา       ได้  : (3) – (2)  จะเหลอื  6            = 1 

 (2) – 2(1)  และแทน   = 1 จะได้    =    = 2 

 แทน  ,   ใน (1) จะได้   =      =  3 

ดงันัน้   ( ) =           

(ก)  (   ) =          |
 
 
 
  = (      )  (      ) =  3 

  (   ) =          |
 
 
 
  = (       )  (      ) =  13     น้อยกวา่อยู ่       ก. ถกู 

(ข)  ( )

   =                 ดิฟ ได้               ≠  
         

       ข. ผิด 
 

20. 4 

จดัรูป    ท าเทเลสโคปิค :  
  

      
 = 

  

 (     )
 = 

  

 (    )(    )
 = 

  

 
[
 

 
(

 

    
 

 

    
)] = 

 

 
(

  

    
 

  

    
) 

ดงันัน้            …     =  
 

 
[(

  

 
 

  

 
)  (

  

 
 

  

 
)  (

  

 
 

  

 
)    (

  

    
 

  

    
)] 

 =  
 

 
[
  

 
 (

  

 
 

  

 
)  (

  

 
 

  

 
)    (

  

    
 

(   ) 

    
)  

  

    
] 

 =  
 

 
[
  

 
 

(   )(   )

 
 

(   )(   )

 
   

(  (   ))(  (   ))

    
 

  

    
] 

 =  
 

 
[                                                                        

  

    
] 

 =  
 

 
[                                                                                                 

  

    
] 

ดงันัน้  
n

lim
          …    

 
  =  

n
lim

 

  
[  

  

    
]  =  

 

 n
lim [  

 

    
]  =  

 

 
(  

 

 
)  =  

 

  
 

ดงันัน้    = 1 ,    = 16  จะได้         =  1 + 256  =  257 

 

21. 4 

ให้    =   +  i  จะได้   ̅  =     i  แทนในสมการ จะได้ 
 
 

จะได้      =         …( )   และ       = 3    …( ) 

จาก (1) จะได้    =        แทนใน (2) จะได้ 

 
 

แทนใน (1) จะได้      =   ( )     จะได้    =  2  ดงันัน้    =     i 

 
 

           
t

0

  ( )    =  
t

1

  ( )    + 1 

1

0

  ( )    + 
t

1

  ( )    =  
t

1

  ( )    + 1 

1

0

  ( )    =                          1 

               =  3i(      ) 
(   )  (    )  =           
 =  (     )    i 

     =   (     ) 
  8  =  16 
      =    2 
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(1) (    i) + (    i) =  i((    i)   (    i)) 

                    4     (                                          )       ถกูต้อง 
(2) |    i + 2|  =  |2i|  =  2     ถกูต้อง 
(3) ฝ่ังซ้าย  =  (     )   i  =  (      )                 ถกูต้อง 
(4) ฝ่ังซ้าย 

 
 
 
 

22. 1 

ระบบสมการคือ  โดย 
 
 
 
 

แทนระบบสมการ จะได้  3.2 = 6  + 4   …( )    และ  4.2 = 14  + 6    …( ) 

(2)   
 

 
 (1)  จะได้    ตดักนั เหลอื        =  5   จะได้    =  0.12 

แทนใน (1) จะได้  3.2 =       +     จะได้    = 
    

 
 = 0.98 

(ก) จะได้    + 11 =       + 1.1 = 0.98  =        ถกู 
(ข) ถ้า   = 8  จะได้     =       ( )        =              =           ถกู 
 

23. 1 

(ก)  

 
 
 

 แทน   = 16  ในอีกสมการ จะได้      √           ถกูต้อง 
(ข) สมการแรก คณูสองฝ่ังด้วย        จะได้ 

 

 สมการสอง คณูสองฝ่ังด้วย        จะได้ 

 

 สมการสาม คณูสองฝ่ังด้วย        จะได้ 

 

 ดงันัน้         

  =   (              )  (               )  (               ) 
  =                                                               
  =                          ถกูต้อง 
 
 
 
 
 
 

=  (     )(   )     
=    (   )(   )     
=    (   )     
=    ((   ) )     

=    (      )     
=    (   )     
=          8           8i ≠         ผิด 

∑  =   ∑      
∑   =   ∑     ∑  

∑  =  1 + 0.8 + 0.8 + 0.6  =  3.2 
∑   =  0 + 1 + 2 + 3  =  6 
    =  4 
∑    =  0 + 0.8 + 1.6 + 1.8  =  4.2 
∑    =  0 + 1 + 4 + 9  =  14 

                                 =  7 

      
 

 
      

 

 
      

 

 
      

 

 
      =  7 

(     ) (  
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
) =  7 

(     ) (
 

 
) =    7 

        =    4 
             =  16 

    =               
          =                 

    =               
          =                  

    =               
          =                  
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24. 3 
แจกแจงปกติ      ̅ = มธัยฐาน = ฐานนิยม      ̅ = 45 

โจทย์บอกวา่ มี 34.13% อยูร่ะหวา่งมธัยฐาน กบั 54  จะวาดได้ดงัรูป 
เอา   = 0.3413 ไปเปิดตาราง จะได้    = 1.0  ดงันัน้    = 54 จะได้   = 1.0 

จากสตูร    = 
    ̅

 
  จะได้  1.0 = 

     

 
       = 9 

ถดัมา หา     จากรูป เนื่องจากพืน้ท่ีที่ใช้เปิดตาราง ต้องเป็นพืน้ท่ีทีว่ดัจากแกนกลาง 

ดงันัน้ ต้องเอา   =          = 0.17 ไปเปิดตาราง จะได้   = 0.44 

และ     อยูท่างฝ่ังซ้าย จะมี   เป็นลบ ดงันัน้      จะมี    =  0.44 

จากสตูร    = 
    ̅

 
  จะได้   0.44 = 

      

 
         =  3.96 + 45 = 41.04 

ดงันัน้ นกัเรียนคนนี ้ได้   
 
 × 41.04 = 68.4 เต็ม 100  = 68.4% 

 

25. 4 

เรียงข้อมลูก่อน จะได้    28    30    32    35    40    42    45    48    50    65 

(ก)     อยูต่ าแหนง่ที ่  (    )

  
           จะได้    = ตวัที่ 7 + 0.7(ตวัที่ 8 – ตวัที ่7) 

 =   45    + 0.7(   48  –     45  )    = 45 + 2.1    = 47.1  

มธัยฐาน = ตวัที่      

 
            จะได้ M = 

ตวัท่ี     ตวัท่ี  
 

 = 
     

 
 = 41 

จะได้    – M = 47.1 – 41 = 6.1     ก. ผิด 

(ข)  สว่นเบีย่งเบนควอไทล์ = 
     

 
 

   อยูต่ าแหนง่ที ่  (    )

 
            จะได้    = ตวัที่ 8 + 0.25(ตวัที่ 9   ตวัที่ 8) 

 =    48   + 0.25(  50        48 )    = 48 + 0.5    = 48.5  

   อยูต่ าแหนง่ที ่  (    )

 
            จะได้    = ตวัที่ 2 + 0.75(ตวัที่ 3   ตวัที่ 2) 

 =    30   + 0.75(  32        30 )    = 30 + 1.5    = 31.5  

ดงันัน้ สว่นเบี่ยงเบนควอไทล์ = 
         

 
  = 

  

 
             ข. ผิด 

 

26. 4 

 ̅ ×   ̅= [
 
 
 
] × [

 
 
 
] = [

   
   
   

] = [
  
 
 

]   ดงันัน้  | ̅ ×  |̅ = 

 

ดงันัน้ | ̅|   =            =  (     )      =  4 + 4  =  8 

 

27. 2 

(ก)     = [
   
   
   

] [
   
   
   

] = [
    
    
    

]  ดงันัน้     +   + I = [
    
    
    

] 

ดงันัน้  det(   +   + I) = (1 + (   )  +    ) – (    +     +    ) 

 = (1 +      1      +   1   ) – (                        )             ก. ถกู 
(ข)  จะเห็นวา่   เกิดจากการน า   ท า  (1).             ,  (2).  2    และ  (3).  3   

จากสมบตัิ det จะได้วา่  (1). จะไมม่ีผลกบั det  แต ่(2). กบั (3). จะท าให้ det เพิ่มเป็น 2 เทา่ และ 3 เทา่ ตามล าดบั 

  = 54 
  

0.3413 

  
     

0.33 

√(  )        =  2 
                       +    =  4 
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ดงันัน้ ถ้า det( ) = 3 แล้ว จะได้ det( ) เพิ่มเป็น ( )( )( )          ข. ผิด 
 

28. 2 

ให้ผสมปุ๋ ย A จ านวน   ถงุ และ ปุ๋ ย B จ านวน   ถงุ 
ดงันัน้ จะได้  N = 2  + 3  ,  P =   + 3  ,  K = 80  + 60   และคา่ใช้จา่ย = 10  + 12  

จะได้เง่ือนไขคือ 
 
 

โดยวตัถปุระสงค์คือ ต้องท าให้    = 10  + 12   ต ่าสดุ 
วาดอสมการเง่ือนไขจากจดุตดัแกน และแรเงาพืน้ท่ีที่สอดคล้อง 
จ านวนถงุต้องไมต่ดิลบ จึงเอาเฉพาะพืน้ท่ีใน    จะได้บริเวณที่ซ้อนทบักนัดงัรูป 

ต้องการหาคา่น้อยสดุ จะมีจดุมมุที่ต้องสงสยั 4 จดุ คือ P, Q, R, S 

หาพิกดัจดุ Q จากการแก้ (1) กบั ( )      (3) – 20(1) :  40  = 120       = 3  แทนใน (1) ได้   = 4 

หาพิกดัจดุ R จากการแก้ (1) กบั ( )      ( ) – (2) :            แทนใน (2) ได้   = 2 

แทน P, Q, R, S หาจดุที่   ต ่าสดุ 
 
 

 
ดงันัน้ เสยีคา่ใช้จา่ยน้อยสดุ = 78 บาท 
 

29. 3 
ให้    = 2  + 3   และ    = 3  + 2   แทนใน ก. และ ข. จะได้ดงันี ้
ก. ข. 
 
 
 

 
 

 โจทย์ให้    <    ซึง่จะเห็นวา่  6  >    อาจจะไมจ่ริง 
 เช่น ถ้า   = 1,   = 7 และ   เป็นอะไรก็ได้ ประโยคนีจ้ะผิด 

 เช่น ถ้า   = 1,   = 7,   = 1 จะได้ ก. คือ    
  

 > 
  

  
  ซึง่ไมจ่ริง 

 

30. 4 

แทน   = 0  จะได้   (   ( )) = 2  +15  เราจะใช้เทคนิคเปลีย่นตวัแปร เพือ่หา  ( ) 

 
 
 
 

ดงันัน้   ( )  =  2    ( )        …( ) 

ถดัมา แทน   = 0 ใน  (   ( )) ที่โจทย์ให้ จะได้   ( ( ))  =    + 15 

ให้    +  ( ) =    

   =     ( ) 

   2  + 3         …( ) 
       + 3         …( ) 
80  + 60         …( ) 

P(0,8) :    = 10(0) + 12(8) = 96 
Q(3,4) :        ( )     ( )            m   
R(6,2) :    = 10(6) + 12(2) = 84 
S(12,0) :    = 10(12) + 12(0) = 120 

8 
6 

4 

6      9      12 

(1) 

(3) 

(2) 

P 

R 
S 

Q 

            

    
 >   

 
 

        >         
             4  >                 
 4(3  + 2 ) >  3(2  + 3 ) 
 12  + 8  >  6  + 9  
    6  >                 

             

   
 >  

 

 
 

      >        
              >                
2  + 3  >  3  + 2  
               >      

โจทย์ให้    <          ข. จริง 

= 2(   ( )) + 15 

= 2    ( )     
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แตถ้่าแทน   ใน (1) ด้วย  ( )  จะได้   ( ( )) = 2 ( )    ( ) + 15 

ใช้  ( ( )) เป็นตวัเช่ือม จะได้ 
 
 

ก.  แทน   และ   จาก (1) และ (2) จะได้  (   )( ) =  ( ( )) =   (     ( )    ) 

 =  
     ( )      ( )

 
 

 =  
     

 
       ก. ผิด 

ข.   (    (  ))  =   (         ( )    ) =   (      ( )) 

 =  
      ( )   ( )

 
           ข. ผิด 

 

31. 5 

 
 
 
 
 
 
 
 

แตจ่ะเห็นวา่     ใช้ไมไ่ด้ เพราะท าให้ หลงั     (   ) เป็นลบ     เหลอื 5 ตวัเดียว     ตอบ 5 

 

32. 54 

แก้หา cos B และ cos C ก่อน 
 

 5(1) + (2) :                           = 
 

 
   แทนใน (1) ได้       = 

     

  
  =  

 

  
 

จะหา sin ของทกุมมุ เพื่อใช้กฎของ sin 

cos = 
ชิด
ฉาก     วาดรูป + หาด้านท่ีเหลอื ได้ดงัรูป 

เนื่องจาก B, C เป็นมมุแหลม จะได้ sin เป็นบวก  ดงันัน้  sin B = 
 

 
  ,  sin C = 

  

  
 

และ  sin A  = sin (180° – (B+C))  = sin(B+C) =                   

 =     
 

 
      

 

  
   +     

 

 
      

  

  
      =  

  

  
 

จากกฎของ sin จะได้   

    
 

 

    
 

 

    
   แทนคา่ตา่งๆที่รู้ จะได้  

 
  

  

 = 
 
 

 

 = 
  
  

  

 

ดงันัน้      =  
  
  

  

 
  

  
  =     

  

  
 

  

  
  =  21   และ      =  

  
  

  

 
 

 
  =  20 × 

  

  
 

 

 
  =  13 

จะได้ความยาวรอบรูป =       = 21 + 13 + 20 = 54 

 

33. 681 

ข้อนี ้ท าได้หลายวธีิ จะกระจาย    (     ) ก็ได้ หรือจะใช้  (          )  =               ก็ได้ 
ผมคิดวา่ ใช้วิธีแทน   สามมมุลงไป แล้วแก้ระบบสมการ นา่จะง่ายที่สดุ โดยต้องเลอืก   ที่ cos แล้วได้เลขน้อยๆ 

 
 
 
 

2 ( )    ( ) + 15 =    + 15 

   ( ) =  
    ( )

 
   …( ) 

     (   )        (   ) =          (       ) 

     (   )  
 

 
    (   ) =  

 

 
    ( (   ))

 
 

     (   )       (   ) =       ( (   )) 

       (   ) +         (   ) =         ( (   )) 

             (   )(   ) =         ( (   )) 

                            =                      

        =  0 
(   )(   ) =  0 
      = 5,  1 

              =  15 …( ) 
              =  77 …( ) 

B 
4 

5 
3 

C 
5 

13 
12 
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ดงันัน้           = 256 + 400 + 25 = 681 

 

34. 3 

  :  จากสมบตัิ log  จะได้   
 
 
 
 
 

ดงันัน้ หรือ   
 
 
 
 

  :  ต้องสงัเกตวา่ ฝ่ังซ้ายยกก าลงัสอง = (  √    )
 

 =       √          

 =    √        =  ฝ่ังขวา พอดีเป๊ะ 
ดงันัน้ ถ้าให้     =    √      จะได้สมการกลายเป็น   
 
 
 

ดงันัน้ หรือ 
 
 
 
 
 
 
 

ดงันัน้        = { 0, 1,  
 

√ 
 }     มีสมาชิก 3 ตวั 

 
 
 
 
 
 
 
 

(2) – (1) : 15 = 3  + 15  
   5 =    + 5  …( ) 
(3) – (1) :     =    + 3   …( ) (4) – (5) :  10  =  2          = 5  

แทน   ใน (5) จะได้   =       =  20 

แทน     ใน (1) จะได้   = 1 + 20 – 5 = 16 

  = 0°   :    1  =                 =        …( ) 

  = 60° :    
 

 
  =  

 

   
 

   
 

 
         =           …( ) 

  = 45° :  
 

√ 
  = 

 

√ 
  

 

√ 
  

 

√ 
     4  =          …( ) 

          =             
          =              
            =         
          =    ( ) 
            =  0 
(     )(   ) =  0 

   =  2  
3(  ) =  2(  ) 
         =           

จะได้                = 1 

  =    
   =     

จะได้    = 0 

ให้    =    ,    =    

     = {1, 0} 

  =     
0 =       
0 =   (   ) 
          = 0 , 1 

  √     =   0 

√     =      
        = (  )     ;         
   1 =      

   
 

√ 
 =      

แตจ่าก         จะเหลอื    =  
 

√ 
 

  √     = 1 

        √     =      
                = (   )     ;          
                =         
                0 =         
                0 =    (   ) 
                               =  0  ,  1 

สอดคล้องกบั          ทกุตวั จะได้   = 0, 1 
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35. 9 

จาก 
 
 

จะหา    ( )  ต้องหา   ที่  ( ) = 1  นัน่คือ 
 
 
 

และ   ( ) =  ( )    =      แทนใน ( )  จะได้  1 =           =  1 

ดงันัน้  (   )( )  =   ( (  ))  =   ((  )(  )   )  =   ( )  =      ( )(   )  =  9 

 

36. 500 
เอา   

    
 = 

  

    
   …   

     

          
  มากลบัเศษสว่น จะได้ 

 
 
 
 

จบั  
  
 เทา่กบัแตล่ะตวั เพื่อเขียน    ในรูป     : จาก   

  
 = 

 

  
 จะได้     = 

   

 
 

 จาก   
  
 = 

 

  
 จะได้     = 

   

 
 

               ⋮ 
 จาก   

  
 = 

    

     
 จะได้        = 

      

 
 

เนื่องจาก {  } เป็นล าดบัเลขคณิต และโจทย์ถาม                หาได้จากสตูร      =   
 
(     ) 

นัน่คือ   
 
 
 
 

37. 1704 

จะใช้วิธีเอาสมการมาหกัด้วยตวัมนัเอง     จาก               =         …( ) 

เพิ่ม 1 ต าแหนง่ โดยแทน   ด้วย   + 1  จะได้                 =       (   ) …( ) 

(1) – (2)  จะได้           =  1  นัน่คือ ตวัที่หา่งกนั 3 ต าแหนง่ คา่จะน้อยลง 1 

เช่น 

 
 
 

เนื่องจาก 2558 หารด้วย 3 เหลอืเศษ 2 

ดงันัน้ จะเอากลุม่ ÷ 3 เหลอืเศษ 2 มาคิด ดงัตาราง 

สองแถวนี ้ต้องมจี านวนตวัเทา่กนั ใช้สตูร จ านวนตวั = 
ปลาย   ต้น

ห่าง  + 1  จะได้   
 
 
 
 

(       )( ) =    1 
   (   ( )) =    1 

            ( ) =   ( )   …( ) 

     (   ) =  1 
            =  0 
         (   )  =  0 
             =  1    จะได้     ( ) = 1 

  
    

  
 =   

    

  
 =   

    

  
   … = 

          

     
 

1 + 
 

  
 = 1 + 

 

  
 = 1 + 

 

  
   …  = 1 + 

    

     
 

        
 

  
 =        

 

  
 =        

 

  
   …  =         

    

     
 

{  } เป็นล า 

ดบัเลขคณิต 

(เพ่ิมทีละ   

 
 ) 

       …         =      
 

(        ) 

    250000 =  
    

 
(        ) 

    500 =                      

   = 12         = 11         = 10          = 9      …    (กลุม่ ÷ 3 เหลอืเศษ 1) 
   = 2556         = 2555         = 2554          = 2553      …    (กลุม่ ÷ 3 เหลอืเศษ 2) 
   = 7         = 6         = 5          = 4      …    (กลุม่ ÷ 3 ลงตวั) 

  2 5 8 11 … 2558 
   2556 2555 2554 2553 …   

 
      

 
 + 1 =  

        

  
 + 1 

  852 =  
        

  
 

1704 =    
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38. 340 

ก่อนอื่น จะเอา A ทัง้สามตวัมาวางเป็นหลกัไว้ก่อน จะได้   ___ A ___ A ___ A ___ 

จากนัน้ เอา T มาแทรก  (ในขัน้นี ้T ยงัตดิกนัได้อยู ่เพราะยงัเอา P มาแทรกให้มนัแยกกนัตอนสดุท้ายได้) 
กรณีที่ T ทัง้สามตวัติดกนั : เราจะมดั T ทัง้สามตวัเป็นตวัใหม ่1 ตวั ได้เป็น   TTT 

 มีช่องระหวา่ง A อยู ่4 ช่อง ดงันัน้ จะเลอืกใส ่  TTT   ได้ 4 แบบ 

 เช่น ถ้าเลอืกได้ช่องที่ 2  จะได้เป็น  A T T T A A 

 จากนัน้ เอา P มาเสยีบ  จะเห็นวา่จ าเป็นต้องเสยีบ P สองตวัไประหวา่ง TTT เพื่อไมใ่ห้ T ติดกนั 

 ได้เป็น  A T P T P T A A    สว่น P อีกตวัที่เหลอื ห้ามเสยีบตดิกบั P สองตวัแรก 

 จะเหลอืช่อง  __ A __ T P T P T __ A __ A __  ให้เสยีบได้ 5 ช่อง  เลอืกได้ 5 แบบ 

    รวมทกุขัน้ตอนของกรณีนี ้จะได้  4 × 5 = 20 แบบ 
กรณีที่ T สองตวัติดกนั และ T อีกตวัแยกออกไป :  ต้องเอา   TT   กบั  T  มาเสยีบ 
 มีช่องระหวา่ง A อยู ่4 ช่อง จะเลอืกช่องให้   TT   และ T ได้ 4 × 3 = 12 แบบ 

 เช่น ถ้าเลอืกได้ช่องแรก กบัช่องสดุท้าย จะได้เป็น  TT A A A T 

 จากนัน้ เอา P มาเสยีบ  จะเห็นวา่จ าเป็นต้องเสยีบ P หนึง่ตวัไประหวา่ง TT เพื่อไมใ่ห้ T ติดกนั 

 ได้เป็น  T P T A A A T  สว่น P อีกสองตวัทีเ่หลอื ห้ามเสยีบติดกบั P ตวัแรก 

 จะเหลอืช่อง  __ T P T __ A __ A __ A __ T __  ให้เสยีบ P สองตวัได้ 6 ช่อง  เลอืกได้ ( 
 
) = 

   

 
 = 15 แบบ 

    รวมทกุขัน้ตอนของกรณีนี ้จะได้  12 × 15 = 180 แบบ 
กรณีที่ T ไมต่ิดกนัเลย :  มีช่องระหวา่ง A อยู ่4 ช่อง จะเลอืกให้ T ทัง้สามตวัได้  ( 

 
) = 4 แบบ 

 เช่น ถ้าเลอืกได้ช่องแรก กบั 2 ชอ่งหลงั จะได้  T A A T A T 

 จากนัน้ เอา P มาเสยีบ  จะเหลอืช่อง _ T _ A _ A _ T _ A _ T _  ให้เสยีบ P สามตวัได้ 7 ช่อง 

 เลอืกได้  ( 
 
) = 

     

   
 = 35 แบบ     รวมทกุขัน้ตอนของกรณีนี ้จะได้  4 × 35 = 140 

รวมทกุกรณี ได้ 20 + 180 + 140 = 340 แบบ 
 

39. 109 

จากสมบตัิของคา่เฉลีย่ จะได้   ̅ =   ̅    = 6  +   

ดงันัน้ คา่เฉลีย่รวม  =  
   ̅    ̅

     
  =  

 ( )  (    )

   
  =  

      

 
     โจทย์ให้        

 

ถดัมา จากสตูรความแปรปรวน    
  = 

∑  

 
  ̅   จะได้ 

 
 

และจากสมบตัิของ    จะได้     = | |   =  2       ดงันัน้   
                           (  ที่มาบวก จะไมม่ีผลกบัคา่  ) 
 
 

จะได้ ความแปรปรวนรวม  =  
∑   ∑  

   
     =  

    (            ) 

  
     =  

               

 
    

 
 
 

      

 
 =  7 

        =         …( ) 

     = 
∑  

 
    

40  = ∑   

  (  )  = 
∑  

 
 (    )  

    (    )  = 
∑  

 
 

(            )  = ∑   

  > 0 
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โดยให้ ความแปรปรวนรวม = 21  ดงันัน้ 
 

 
 
 
 

โจทย์ให้   > 0  ดงันัน้    = 3  แทนใน ( ) จะได้   = 8 – 6(3) =  10  ดงันัน้        = 9 + 100 = 109 

 

40. 7 

เอาความถ่ีสะสมช่องที่ตดิกนัมาลบกนั จะได้ช่องความถ่ีปกติ (แบบไมส่ะสม) ดงัตาราง 
โดยช่อง ร้อยละความถ่ีสมัพทัธ์นี ้สามารถใช้แทนความถ่ีในการหา 

คา่กลางและการกระจายข้อมลูได้เลย 

โดยต้องเทียบให้จ านวนข้อมลูทัง้หมด มี 100 จ านวน 

จะได้   ̅  =    ( )   ( )       ( )   (  )

   
  =         

   
 

แตโ่จทย์ให้   ̅ = 4  ดงันัน้          

   
         แก้ได้    = 4 

ดงันัน้ ความแปรปรวน =  
∑  (    ̅) 

 
 

 =  
  (   )    (   )    (   )    (   )    (    ) 

   
  =  

               

   
  =  7 

 

41. 38 

จดัรูปเส้นตรง จะได้    =             เทียบกบัรูป    =       จะได้ ความชนั = 5  ดงันัน้   ( ) = 5  ด้วย 

จาก    ( )  =         จะได้    ( )  =     (  )           แก้สมการ จะได้    = 2 

และจดุที่เส้นตรงสมัผสั   จะต้องอยูท่ัง้บน เส้นตรงและ       แทน   = 1 ในเส้นตรง    =    + 13  ได้    = 18 

ดงันัน้ จดุ (1, 18) ต้องอยูบ่น   ด้วย     (     ) ต้องแทนใน  ( ) =          แล้วเป็นจริง 
จะได้  18 =   + 2(1) +        แก้ได้             จะได้   ( ) = 15 + 2  +    

ดงันัน้  
2

0

  ( )     =         
  

 
  |

 
 
 
 =  (      )  ( )  =  38 

 

42. 634 

อตัราการเปลีย่นแปลงของ   ( )  เทียบกบั    ขณะที่   = 3  ก็คือ   ( )  นัน่เอง 

เนื่องจากตวัสว่น  
3

lim
x

     =  0  แต ่ 
3

lim
x

  ( )    

   
  หาคา่ได้ ดงันัน้  

3
lim
x

  ( )    

   
 ต้องอยูใ่นรูป  

 
 

ใช้โลปิตาล จะได้  
3

lim
x

  ( )    

   
  =  

3
lim
x

ด๊ิฟบน
ด๊ิฟลา่ง

  =  
3

lim
x

 
   ( )  ( )

 
  =  3  ( )   ( )  =  3  ( ) + 111 

แตโ่จทย์ให้  
3

lim
x

  ( )    

   
  = 2013  ดงันัน้  3  ( ) + 111              แก้ได้    ( ) = 

    

 
 = 634 

 

43. 35 

ขัน้ 1 เลอืก A, B :  เขียนนบัจ านวนท่ีบวกกนัเป็น 14 จะมี  (   )  (   )  (   )  (   )  (   )       แบบ 

 
 
 

               

 
    =  21 

             =  100 

        (    )  (    )  =  100 
         (    )  (    )  =    25 
                         =    25 
        =      9 

แทน   จาก ( ) 

คา่สงัเกต 
( ) 

ร้อยละของความถ่ี
สะสมสมัพทัธ์ 

ร้อยละของความถ่ี
สมัพทัธ์ 

1 20 20 
2 40 20 
  70 30 
6 90 20 

10 100 10 
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ขัน้ 2 เลอืก C, D, E, F  จาก  C – D  >  D – E  >  E – F  >  0 

แสดงวา่ จาก F   E          จะมีผลลบของแตล่ะคูเ่พิ่มขึน้เร่ือยๆ 

โดย F จะเป็นคา่ที่น้อยที่สดุ  ถ้าไลน่บัด ูจะได้ 7 วิธี ดงัรูป 
 
 
 
 
 
 

ดงันัน้ จะได้จ านวนแบบ = 5 × 7 = 35 แบบ 
 

44. 2750 

แยกเทเลสโคปิค ได้    =  
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
   …   

 

    
 

 

    
 

 =  
 

 
 

   

 
 

 

 
 

   

 
   …   

 

    
 

   

    
 

 =  (
 

 
 

 

 
 

 

 
  … 

 

    
)  (

 

 
 

 

 
   

 

    
) 

 =  (
 

 
 

 

 
 

 

 
  … 

 

    
)  (

 

 
 

 

 
   

 

    
) 

 =               
 

    
 

 

    
  …   

 

    
 

 

ถดัมา หา     สงัเกตวา่ตวัเลขทกุคู ่รวมกนัได้ 3025  ดงันัน้ เราจะคณู     
    

 แล้วกระจาย 3025 เข้าไป 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จะเห็นวา่    = 
 

    
   จะได้   

 
 = 

    

 
  ดงันัน้     

   
 = 

  

  
 
    

 
 = 2750 

 

45. 384 
ก่อนอื่น เราจะจดัสมการท่ีโจทย์ให้ ให้อยูใ่นรูปงา่ยที่สดุเทา่ทีจ่ะจดัได้ก่อน 

(ก)     =      ง่ายอยูแ่ล้ว 

(ข)  (ค) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  =  
    

    
(

 

(    )(    )
   

 

(    )(    )
   …   

 

(    )(    )
) 

 =  
 

    
(

    

(    )(    )
   

    

(    )(    )
   …   

    

(    )(    )
) 

 =  
 

    
(

         

(    )(    )
   

         

(    )(    )
   …   

         

(    )(    )
) 

 =  
 

    
(

 

    
 

 

    
 

 

    
 

 

    
   

 

    
 

 

    
) 

 =  
 

    
(

 

    
 

 

    
   

 

    
) 

มี   

    
 , 

 

    
   …   

 

    
  ตวัละ 2 ครัง้ 

เปลี่ยน  1 เป็น 1   2 

แยกตวัที่เป็นลบไปไว้ข้างหลงั 

ตดั 1008 พจน์แรกได้ 

(    (   ))  =  (   )  
(                 )  =  (   )  
(                     )  =  (   )  
       =        
          =     
     (   ) =     
    +      =     
     +      =       
               …( ) 

จาก (ก) 

จาก (ก) 
   ตลอดได้ (เพราะ   ≠  ) 

2 +    =   (   ) 
2 +    =  (   )(   ) 
2 +    =            
2 =                    
2 =         (    ) 
2 =                   …( ) 

จาก (ก) 

จาก (1) 

F E D C 

1 2 4 7 
   8 
   9 
  5 9 
 3 6 10 

2 3 5 8 
   9 
  6 10 

3 4 6 9 
 

+4 

+4 

+3 
+4 

+3 
+4 
+5 

+4 

+3 

+2 

+3 

+2 

+3 

+3 

+2 

+1 

+1 

+1 

+2 
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หลกัทัว่ไปในแก้สมการจ านวนเตม็ คือ ต้องจดัฝ่ังหนึง่ให้เป็นตวัเลข แล้ว แยกตวัประกอบอีกฝ่ัง 
แล้วอ้างวา่ ฝ่ังทีเ่ป็นตวัเลข จะแยกตวัประกอบได้แคไ่มก่ี่แบบ 

จะเห็นวา่สมการ (2)  มีฝ่ังซ้ายเป็นตวัเลขแล้ว  สว่นฝ่ังขวา ถ้าเตมิ +3 เข้าไป จะสามารถจดักลุม่ดงึตวัร่วมได้ 

 
 
 
 
 

กรณี 5 × 1 :  จะได้      = 5  และ      = 1  จะได้    = 6 ,   = 4 

 แทนใน (1) จะได้   = 2(6) + 4 = 16 ,    แทนใน (ก) ได้    = 6 + 16 = 22 

 จะได้               =  484 + 36 + 16 + 256  =  792 

กรณี 1 × 5 :  จะได้      = 1  และ      = 5  จะได้    = 2 ,   = 8 

 แทนใน (1) จะได้   = 2(2) + 8 = 12 ,    แทนใน (ก) ได้    = 2 + 12 = 14 

 จะได้               =  196 + 4 + 64 + 144  =  408 

เนื่องจาก               เป็นได้แค ่ 792 กบั 408  ดงันัน้    = 792  และ    = 408 

ดงันัน้       =  792 – 408  =  384 

 
 
 

เครดิต 

ขอบคณุ คณุ nitrogen synthesis  และ  คณุ Gtr Ping  and his friends  ส าหรับข้อสอบนะครับ 

ขอบคณุ คณุ Pol Celona ที่ช่วยคิดเฉลยข้อ 38 ครับ 
ขอบคณุ คณุ Piyapan Sujarittham  และคณุ P'Wit Tutor ที่ช่วยตรวจสอบความถกูต้องของเฉลยให้นะครับ 
 

(2) : 2 =          
 2 + 3 =            
 5 =   (   )  (   ) 
 5 =  (   )(   ) 

จะเห็นวา่ 5 ทางฝ่ังซ้าย แยกเป็น 2 ตวัคณูกนัได้แค ่2 แบบ 

คือ  5 × 1  กบั  1 × 5 


